



精彩的舞蹈表演。(魏克丰摄)

▲第十五届厦门(湖里)城市诵读节暨第十五届湖里区社区文化艺术节在殿前街道万达鹭港正式开幕。(本报记者 林铭鸿 摄)

▲来自湖里区青少年宫的孩子表演《穿越时空看湖里》。(魏克丰 摄)

A 开启文艺盛宴 艺术之花绽放万达鹭港

“哇，这里好美好热闹啊！大家好，我是单宁，这是我第一次参加厦门(湖里)城市诵读节和湖里区社区文化艺术节，好开心好激动呀！”清脆的“电子音”响起，在大家惊叹的神情中，主持人口中的“神秘嘉宾”登台亮相了——原来，她就是湖里区2023“嗨，先声派”一带一路配音大赛的形象代言人“单宁”，是一位科技范儿十足的“AI”形象。在她和领导嘉宾的共同带领下，全场高呼倒计时，今年的“两节”开幕啦！

看，青春靓丽的姑娘们跳起了爵士舞《Go Go Fashion Go》，在这首展现鹭岛风情的原创歌舞下，美丽厦门画卷缓缓铺开；听，朝气蓬勃的孩子们朗诵起《穿越时空看湖里》，这些来自湖里区青少年宫的大小“诵读家”们，为大家描绘出2049年的未来湖里，期待与自豪感油然而生……观众陈先生告诉记者，“节目好看，我很喜欢！特别是听到孩子们对我们未来的美好畅想时，心里感到特别地激动，也对未来特别地期待！”

一场成功的晚会怎能少得了美轮美奂的歌舞？明快的音乐响起，舞者们伴随着韵律翩翩起舞，观众们纷纷拿出手机拍摄，想把这精彩的一刻记录下来。细心的

观众则注意到，这不逊于专业水准的舞蹈，其实都出自“草根”艺术团之手。一年又一年，艺术氛围在湖里已然深入人心，在精心培育下开花结果。

当然，让观众们纷纷拍照的不只有舞蹈，还有趣味十足的语言类节目。影视、动漫配音秀带大家走进“影音天地”感受艺术魅力，素材里频频出现的湖里和厦门元素让大家倍感兴趣。最欢乐的当属杂技喜剧带来的脱口秀表演，风趣幽默的表演、精心准备的桥段，短短几分钟就让观众笑声不断、掌声不停。

聚光灯下的主舞台足够精彩，舞台旁的配套活动也是人流如织。看，湖里区图书馆在现场开展了“书香湖里·阅美时光”主题活动，许多市民在现场用图书、手工自制品、文具等摆摊交换，为本就热闹的开幕式，更增添了一股书香气息。

“好听到耳朵都暖了”“这种活动应该多多举办”“作为厦门人感到太骄傲了”……值得一提的是，本场晚会全程在线上平台进行直播，赢得广泛关注。在华人头条的活动直播评论区里，众多观众留下了表示赞许的评论，对“家门口”的这场盛会十分认可。

引领文艺风尚 共享文化盛宴

第十五届厦门(湖里)城市诵读节暨第十五届湖里区社区文化艺术节正式启动

本报记者 叶舒扬 通讯员 徐淑纯 阙国安 陈瑜瑾

唱起歌来跳起舞，属于大家的“艺术节”来了！“五一”到来之前，在现场近千名群众的欢呼与掌声中，在大家的期待中，第十五届厦门(湖里)城市诵读节暨第十五届湖里区社区文化艺术节在殿前街道万达鹭港正式开幕。

一路走来，“两节”已携手走入第十五个年头，成为湖里区群众文化的闪亮名片。声名远扬的背后，是多年来广大组织者、参与者的不懈努力，他们用优秀的作品讴歌新时代、歌唱新生活，共同为全市打造“文化中心、艺术之城、音乐之岛”注入了不竭的精神源泉。

“两节”的顺利开展将成为湖里区全面学习贯彻党的二十大精神，落实省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动和市委部署要求，展现全区群众文化成果的重要一环，为中国式现代化探索试验、探路先行贡献湖里力量。

C “两节”深入人心 15载传承打造“金字招牌”

去年9月，厦门(湖里)城市诵读节获得了首批“福建省全民阅读优秀项目”称号，推动湖里区提高全民阅读共识、共促全民阅读发展的努力获得认可。

坚持以高质量发展为主题推动全民阅读，必须努力为群众提供更好的公共文化服务。15年来，诵读节的每一场活动策划都以文化惠民、服务群众为出发点和落脚点，力求在全社会营造“爱读书、读好书、善读书”的阅读新风尚。“有高度、有温度、有热度”，不忘弘扬社会主义核心价值观初心，是诵读节举办15年来一以贯之的特点，也是这项活动影响力不断扩大，广受海内外群众欢迎的重要原因。

如果说诵读节是培育“书香湖里”氛围的重要载体，那么同样延续15载的社区文化艺术节则搭建了湖里基层文化展示、学习和交流的重要平台。作为湖里区重要的文化品牌名片之一，一批批文艺新人在社区艺术节的舞台上崭露头角、茁壮成长，本土艺术团也不断在实践中壮大。每年年末社区文化艺术节闭幕式文艺晚会的举办凝聚了湖里文化人的心血，使之成为培育优秀舞台艺术作品的艺术盛会。

通过15年来的持续举办，湖里区不断探索中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，使“两节”的举办超出湖里本土文化活动的范畴。以“阅读+”“诵读+”“文艺+”等模式，不断夯实“三嘉”悦读体验馆、企阅书房、小区

书屋等基层读书阵地建设，持续完善湖里区诵读协会、草根朗诵团等基层服务队和全民阅读推广志愿者队等文化志愿服务建设，针对外来务工群体开展“湖阅学堂”公益培训班等扩大服务覆盖面；深挖基层文艺人才，提升群众艺术团水平，让更多富有时代气息、形式多样的文化活动走进群众生活，成为一种习惯。

更难能可贵的是，湖里区注重“以文化为吸引，以旅游带人流，以商业促消费”的文旅商融合，实现文化服务向经济效益的创造性转化。万达鹭港人事行政经理陈斌表示，本次“两节”开幕式所在的万达鹭港作为福建首座4代店，是万达集团的重点项目，是一家集文旅、商业、服务于一体的新商业综合体，举办大型文艺晚会可以为刚起步的商圈起到宣传与引流作用，促进商圈经济发展。

“嗨，先声派”一带一路配音大赛不仅丰富了诵读节内涵，引领了阅读新风尚，也起到了“以赛促产”的效果，以举办活动为契机推动产业链条企业在湖里落地，集聚海内外优秀人才，助力招商引资。

时至今日，“两节”走过的15年见证了湖里区文化不断发展、繁荣的历程，成为讲好“湖里故事”、讲好“厦门故事”、讲好“中国故事”的生动体现。以群众喜闻乐见的形式和载体，湖里区让新思想沾泥土、带露珠、接地气、冒热气，推动社会主义核心价值观飞入千家万户、走进群众心里，为湖里加快建设“两高两化”中心城区注入不竭精神动力。

侧记 “我见证，我参与”

特区发祥地湖里是一片生机盎然的文艺热土，总有人在默默守护着这里的“文艺范儿”。

来自湖里区委宣传部的徐淑纯就是其中的一员。15年来，她年年参与“两节”的组织工作，推动湖里文脉赓续传承，助力文化成果广惠群众。她告诉记者，在市委宣传部的具体指导和湖里区委、区政府的坚强领导下，湖里宣传思想文化战线始终围绕中心服务人民，时刻紧跟新时代的发展脉搏。在她看来，诵读节和社区文化艺术节已然成为湖里文化建设不可或缺的“两驾马车”，自己有幸参与其中，就尽可能做到最好。

同样积极参与诵读节的还有湖里区图书馆馆长尤尤成。不久前，区图书馆在“世界读书日”期间组织的“书香露营”活动广受好评。他告诉记者，“今年，我们将丰富更多的‘阅读+’形式，每月制定一个读书主题，开展丰富多彩的阅

读活动，把阅读文化传承下去，发扬光大。”

15年来，湖里区文化馆馆长阙国安一直在思考，如何让社区文化艺术节品牌更有生命力，更能贴近基层群众的文化需求。从事群文工作30年的他勤勉奋进，已累计组织开展全区性基层文化文艺活动1000多场次。他对记者表示，本届社区文化艺术节将把“和谐、温馨、和美、多彩”的社区文化紧密融入文艺活动和文艺创作中，通过“政府搭台、百姓唱戏”，真正做到文化惠民共享。

而在社区文化艺术节舞台上，湖里区社区文化艺术协会会长张雅坤是大家的“老熟人”了，每一年的社区文化艺术节的舞台上都有该协会各个社区艺术团的身影。她觉得，是社区文化艺术节这一群众舞台给了文艺爱好者千锤百炼的机会，让各社区艺术团得以茁壮成长，希望这一群众性文化品牌能够继续闪耀湖里。



湖里区图书馆在现场开展了“书香湖里·阅美时光”主题活动。(本报记者 林铭鸿 摄)

B 活动亮点频出 精品群众文化活动贯穿全年

随着开幕式圆满落幕，本届诵读节及社区文化艺术节精彩活动正式“上线”，将为广大群众带来持续全年的“文化盛宴”。

今年，诵读节将创新推出“湖里Live·阅见美好”纪实访谈系列视频拍摄活动。十点读书公共事务高级总监张铭泉向记者介绍，该活动将以“走进一个节、一组公益阅读推广场所、采访一群草根阅读者、了解一个文旅商融合阅读项目、揭秘一份机关干部内部读书刊物”为主要内容，通过实地体验、深度访谈，推出5集纪实短视频、5篇创新图片博文推广、15条爆款短视频，“五位一体”呈现湖里区的书香氛围。

同样备受关注的还有“让生命因阅读而精彩”寻找故事大王比赛。厦门鸟巢阅读计划执行长蔡振萍表示，该活动面向城中村孩子和外来务工人员子女围绕榜样的力量、爱国英雄故事、厦门我的第二故乡等主题举办公益性故事演讲技巧培训和比赛，目前已吸引了一百多名孩子参与其中，并将于5月3日上午在五缘湾湾悦城举办总决赛。

家是最小国，国是千万家。今年“我的社区我家”诵读比赛将立足于“弘扬传统文化，厚植家国情怀”主题，通过“诵读+”形式，发动广大居民群众挖掘和讲述百姓身边的“家文化”故事，弘扬爱党、爱国、爱家的主旋律，展示幸福湖里生活、搭

建魅力湖里平台，唱响“我爱社区我爱家”的湖里诗篇。

此外，本届诵读节还将开展16大项特色主题活动，引领全年风尚，让朗朗书声响彻湖里，让诵读之风“吹”进人心。

与诵读节的系列活动相呼应，本届社区文化艺术节将带来7大项精彩活动，共同组成贯穿全年的全民文化艺术“矩阵”。其中，“美在湖里”母亲节风尚大秀将于5月14日在五缘湾沙滩栈桥平台举办，新就业形态职业女性代表将着各具特色的职业服饰，通过时装走秀形式，充分展示新时代女性之美。

同样让人期待的还有“福满湖里”祥文化主题漫画大赛，该比赛将面向全国漫画爱好者及湖里区中小学学生征稿，以漫画形式讲好“家文化”故事，在基层社会治理中激活“家力量”，进一步塑造湖里区“祥和”和特色文化符号。

街道综合文艺展演，优秀社区艺术团风采展演，美术、书法、摄影综合展览，全民艺术普及沙龙，戏曲进社区展演……一场场活动蓄势待发，点燃“草根”文艺热情。值得一提的是，本届社区文化艺术节将重启基层文体活动项目认定，开展评比活动。这将有助于全区策划、开展更多内涵与形式兼备的优质活动，真正让艺术氛围洋溢全区“大街小巷”。

诵读节系列主题活动

第十五届厦门(湖里)城市诵读节开幕式	“嗨，先声派”一带一路配音大赛
“湖里Live·阅见美好”纪实访谈系列视频	湖里区首届两岸“留声新时代 唱响主旋律”闽南童谣大赛
“让生命因阅读而精彩”寻找故事大王比赛	“携手图书馆·阅读享幸福”系列阅读推广活动
第十季诵读沙龙	青春悦读营活动
“和你一起·为爱前行”关爱特殊人群阅读推广活动	“我们的节日”经典诵读主题活动
“我的社区我家”诵读比赛暨诵读节闭幕式	阅读进机关、进校园、进社区、进企业、进家庭等主题活动

社区文化艺术节活动一览表

活动内容	时间	地点
“我的社区我家”第15届厦门(湖里)城市诵读节开幕式暨湖里区第15届社区文化艺术节开幕式文艺晚会	2023年4月27日晚	万达鹭港
“美在湖里”母亲节风尚大秀	2023年5月14日(母亲节)	湖里区五缘湾沙滩栈桥平台
“福满湖里”祥文化主题漫画大赛	2023年4-5月	江头街道祥居社区祥居古民居
“和谐湖里”各街道综合文艺展演	2023年7-9月	由各街道自行安排
“温馨湖里”优秀社区艺术团风采展演	2023年5-12月	由各艺术团自行安排
“和美湖里”各街道美术、书法、摄影综合展览	2023年7-10月	湖里区文化馆六楼展厅
“和美湖里”美术、书法、摄影专题展览及全民艺术普及沙龙	专题展览:2023年10-11月 全民艺术普及沙龙:2023年7-10月	专题展览:厦门市美术馆 全民艺术普及沙龙:湖里区文化馆
“多彩湖里”戏曲进社区展演	2023年10月(重阳节期间)	待定
基层文体活动项目认定	2023年10月	待定
湖里区第十五届社区文化艺术节闭幕式暨“先锋湖里——我的社区我家”颁奖晚会	2023年11月中下旬	待定